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ФОРМУВАННЯ ГРАМАТИЧНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ В ДІТЕЙ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Формування мовленнєвої компетентності – ключове завдання дошкільної 

освіти, позаяк належний рівень розвитку мовлення дитини сприяє набуттю низки 

соціальних і пізнавальних навичок. Як зауважує Н. Гавриш, у новій редакції 

Базового компонента дошкільної освіти розвиток мовлення дитини представлено 

серед основних освітніх напрямів, а «мовленнєву компетентність визначено як 

здатність дитини продукувати свої звернення, думки, враження тощо в будь-яких 

формах мовленнєвого висловлювання за допомогою вербальних і невербальних 

засобів», що відповідає «сучасним тенденціям у вітчизняній дошкільній 

лінгводидактиці, яка пріоритетним завданням визначає виховання, починаючи з  

перших років життя, людини, здатної творчо і доречно використовувати засоби 

мови та мовлення в різних життєвих ситуаціях, зокрема презентувати себе, 

взаємодіяти з іншими, реалізувати свої потреби і наміри» [2, с. 3]. 

Мовленнєва компетентність має фонетичний, лексичний, граматичний, 

діалогічний і монологічний складники. Зокрема, граматична компетенція, за 

твердженням Н. Маліновської, передбачає «неусвідомлене вживання 

граматичних форм рідної мови згідно законів і норм граматики (рід, число, 

відмінок, клична форма тощо), чуття граматичної форми, наявність корекційних 

навичок щодо правильності вживання граматичних норм» [4, с. 158]. 

Специфіка опанування граматичною будовою мови дітьми дошкільного віку 

проаналізована в працях А. Богуш, О. Гвоздєва, С. Рубінштейна, Д. Ельконіна, 

О. Шахнаровича,   Μ. Красногорського,   К. Крутій,   Ф. Сохіна,   Т. Ушакової,  

М. Шеремет та ін. Зокрема, дослідники зазначають, що дошкільники по-різному 

засвоюють граматичні явища. Наприклад, К. Крутій акцентує увагу на тому, що 

«[…] системою словозміни (відмінюванням, дієвідмінюванням) дитина 

оволодіває в молодшому і середньому дошкільному віці, а в старшому – 

способами словотворення» [3, с. 13]. 

У дошкільному віці необхідно формувати в дитини навичку говорити 

граматично правильно. А. Богуш та Н. Гавриш подають таке визначення 

граматично правильного мовлення: «[…] дотримування в процесі спілкування 

основних граматичних норм, сформульованих у вигляді правил. Це норми 

словотворення частин мови, відмінювання і дієвідмінювання слів, узгодження, 
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побудови речень певної структури, а також норми керування, що засвоюються 

практично» [1, с. 347]. К. Крутій також відзначає, що граматична правильність 

мовлення тісно пов’язана з безпосереднім мовленнєвим досвідом дитини, адже 

чуття граматичної норми розвивається не тільки в процесі навчання мови, але й 

під час самостійної мовленнєвої діяльності [3, с. 13]. Оволодіння граматичною 

будовою мови має важливе значення для дошкільників, тому що тільки мовлення, 

побудоване за законами морфології та синтаксису, стає повноцінним засобом 

спілкування з однолітками та дорослими, а отже, виконує комунікативну 

функцію. 

У дитячому мовленні трапляються помилки на рівні словотворення, 

морфології та синтаксису: штучно утворені слова, помилки у словозміні 

(відмінювання невідмінюваних іменників, заміна роду іменників, неправильне 

вживання числа іменників, помилки у вживанні форм дієслів, числівників, 

займенників), неправильний порядок слів у реченні та ін. До провідних напрямів 

формування граматично правильного   мовлення   дошкільників   А. Богуш   і 

Н. Гавриш зараховують такі: «перевірка граматичної правильності дитячого 

мовлення і запобігання помилкам; наслідування мовленнєвому зразку педагога, 

мовлення якого відповідає всім нормативним вимогам, використання ефективних 

методів і прийомів формування граматичної правильності мовлення дітей як на 

заняттях, так і в повсякденному житті» [1, с. 375]. Лінгводидакти також 

виокремлюють методи, що слід використовувати для формування граматичної 

правильності мовлення: «дидактичні ігри і вправи, розповіді з використанням 

слів, в яких діти допускають помилку, картинки, переказування художніх 

оповідань, читання віршів, складання дітьми розповідей із використанням групи 

слів на тему, запропоновану вихователем» [1, с. 379]. 

Таким чином, граматична компетенція – одна з основних у структурі 

мовленнєвої компетентності дитини дошкільного віку. Вона реалізується в 

неусвідомленому вживанні граматичних форм рідної мови відповідно до правил 

морфології, словотвору та синтаксису, у чутті граматичної правильності, 

наявності навичок коригувати мовлення згідно з граматичними нормами. У 

дошкільному віці діти повинні засвоїти граматичну будову мови, що в 

подальшому сприятиме їх успішному навчанню в школі. 
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РІВЕНЬ РУХОВОЇ АКТИВНОСТІ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ТА 

СУЧАСНІ ПІДХОДИ ДО ЇЇ ПІДВИЩЕННЯ 

У сучасному суспільстві особливої актуальності набуває проблема 

виховання здорової нації. Вона зумовлена стійкими тенденціями погіршення 

здоров’я молодого покоління та зниженням рівня фізичної підготовки. Ці 

негативні явища значною мірою пов'язуються із недостатньою руховою 

активністю дітей [6]. 

Проблема рухової активності в наш час набула особливої актуальності, так 

як діти ведуть малорухливий спосіб життя: просиджують довгий час біля 

телевізорів і комп’ютерів, не вміють гратися в рухливі та спортивні ігри з 

однолітками тощо. Все це сприяє зниженню їх руховій активності і, як наслідок, 

виникають проблеми в здоров’ї: діти часто хворіють застудними та хронічними 

захворюваннями, період одужання затягується на довгий час, оскільки імунітет 

слабкий, виникають порушення постави, захворювання очей, нервової системи, 

фізичний розвиток значно погіршується [3]. 

Варто зазначити, що дошкільний вік є важливим періодом становлення 

особистості дитини, під час якого інтенсивно розвиваються здібності, 

формуються моральні якості, відбувається розумовий і фізичний розвиток, 

закладаються основи здоров’я. Однак, нераціональна організація життєдіяльності 

дітей, збільшення розумового навантаження, відсутність у ЗДО оптимального 

розпорядку дня з урахуванням психофізіологічних особливостей кожної дитини, 

недостатність рухової активності негативно позначається на стані здоров’я 

дошкільника [6]. 

Рухова активність дітей дошкільного віку є природною біологічною 

потребою, ступінь задоволення якої багато в чому визначає подальший 

структурний і функціональний розвиток дитячого організму [2]. 
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